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Oko ludzkie dziata zgodnie z zasadami optyki geometrycznej. Schemat budowy ludzkiego oka
podaje ponizszy rysunek:
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Na siatkéwce oka otrzymujemy obraz rzeczywisty, odwrécony i pomniejszony. To, ze uzmysta-
wiamy sobie obrazy przedmiotéw jako proste jest wynikiem analizy sygnatu odbieranego przez nerw
wzrokowy, przez odpowiedni osrodek w mézgu.

Przy ogladaniu przedmiotéw znajdujacych si¢ w réznych odleglosciach oko musi si¢ przystoso-
waé tak, aby obrazy tych przedmiotéw powstawaly zawsze na siatkéwce. Przystosowanie sie oka
ludzkiego (akomodacja) do ogladania przedmiotéw z réznej odleglosci polega na zmianach grubosci i
krzywizny soczewki ocznej. Powoduje to zmiang zdolno$ci skupiajacej tej soczewki.

Im blizej oka znajduje sig obserwowany przedmiot tym grubsza staje si¢ soczewka, a tym samym
wieksza jest jej zdolnos¢ skupiajaca.

Zmiang zdolnosci skupiajacej oka podczas akomodacji mozna wyliczy¢ opierajac si¢ na réwnaniu
soczewki:
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gdzie f-—zmienna ogniskowa oka

x —zmienna odlegtosé réznych przedmiotéw od oka

y — odleglos¢ obrazéw od soczewki oka, czyli niezmienna wartos¢ odlegtosci od soczewki
do siatkéwki

Dla przypadku I obserwowania przedmiotow z odleglosci najlepszego widzenia (x = 0,25 m)
réwnanie oka przyjmuje postac:
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Dla przypadku II obserwowania przedmiotow potozonych daleko (przyjmujemy x = co m), réw-
nanie ma postaé:
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Po odjgciu stronami obu réwnan otrzymujemy: Dy —D,=4D

Réznicg Dy — D, nazywamy zakresem akomodacji oka ludzkiego. Jest to oczywiscie wartodé
przecigtna; dla konkretnego cztowieka zakres akomodacji jest zalezny zaréwno od wieku (soczewka
wraz z czasem twardnieje) jak i stanu zdrowia danego czlowieka. Duza czgé¢ populacji ludzkiej
posiada oczy, ktére akomoduja w zakresie od 0.25 m do nieskoriczonosci.




[image: image2.png]Najczgsciej spotykanymi wadami wzroku s krotkowzrocznos¢ i dalekowzrocznose.

Krétkowzroczno$é (myopia)
— jest to wada wzroku umozliwiajaca ostre widzenie tylko na bliskie odleglosci. Myopia zazwyczaj
spowodowana jest tym, ze gatka oczna jest zbyt dluga lub tez krzywizna rogdwki jest zbyt duza. W
kazdym z tych przypadkdw obrazy odleglych przedmiotéw sa ogniskowane przed plaszczyzna siat-
kowki. W celu korekty tej wady wzroku stosujemy soczewki rozpraszajace (tzw. ,,minusy™).

a) oko nieuzbrojone b) oko uzbrojone w szklo korekcyjne
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Dalekowzroczno$é (hyperopia)

— jest to wada wzroku nie pozwalajaca na ,,0stre” widzenie na bliskie odlegtosci, chociaz na dalsze
odlegtosci widzenie jest ostre.

Hyperopia jest spowodowana tym, ze gatka oczna jest zbyt krétka lub rzadziej nieodpowiednia krzy-
wizna rogowki. W celu korekty tej wady wzroku stosujemy soczewki skupiajace (tzw. ,,plusy”).
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a) oko nieuzbrojone b) oko uzbrojone w szkio korekcyjne




